

编者按:

2013年5月31日,陕西国防工业职教集团一届二次理事会议在学院北区学术报告厅举行。此次会议的召开,必将有力地促进职教集团化办学的探索和实践;对于加强现代职业教育体系建设、创新职业教育模式、加强中高职教育衔接;对于学院国家示范性骨干高职院校建设;对于提高学院为国防科技工业发展和区域经济社会发展服务能力具有积极的促进作用。

本刊选登了陕西国防工业职教集团理事长赵西民、副理事长张文斌,学院副院长贾宝勤在本次会议上的讲话、工作报告和交流发言,以飨读者。

发挥集团办职教优势 合作共赢促科学发展 为国防科技工业和区域经济社会发展服务

——在陕西国防工业职教集团一届二次理事会上的讲话

(陕西省工信厅副厅长、国防科工办党委书记、主任;陕西国防工业职业教育集团理事长 赵西民)

尊敬的各位领导、各位专家、各位理事、同志们:

今天,我们在这里召开陕西国防工业职教集团一届二次理事会,共商陕西国防工业职业教育集团发展大计。借此机会,我谨代表陕西省国防科工办、集团理事会,向莅临年会的各位领导、各位理事、各位来宾表示热烈的欢迎!向集团指导委员会的各位专家表示感谢!向一贯支持、关心和帮助陕西国防工业职教集团改革与发展的各位同仁表示衷心的感谢!

1 对国防职教集团过去一年工作的肯定

一年来,陕西国防工业职业教育集团在各级党组织的领导、关怀下,各理事单位紧密结合国防科技工业科学发展的需要,精诚互助、通力合作,各方面工作取得了一定成绩。集团理事单位依托职教集团这个平台,按照优势互补、合作共赢、共同发展的思路积极开展工作,职业院校之间、院校与企事业之间在人才培养、技能竞赛、职工培训、技术服务、职业资格鉴定等方面开展了大量卓有成效的工作,为集团各理事单位不同程度带来了切切实实的利益。充分说明了校企间合作是成功的,既有利于满足理事单位对新增各类技能型人才选拔的需求,满足对职工

继续教育、转岗培训、技能技术竞赛服务的需要;又能促进职业院校发展更加贴近市场,增强了人才培养的针对性,不断提高技能型人才的培养质量。这种合作有效发挥了院校和企业各自的特长,初步彰显了集团化办学的优势。

2 “十二五”陕西国防工业和职业教育发展形势

当前,随着世界政治格局多元化、经济全球化的形成和科学技术日新月异的发展形势,国家为增强国防实力,科技兴军,加大了对国防科技工业结构调整和投资的力度。尤其是近几年,受国际局势影响,我国把国防军事目标提升到新的战略高度,国家区域政策和产业政策相应地向西部国防科技工业倾斜。陕西省提出了建设军工强省、军民融合大省的奋斗目标,制定了《陕西省“十二五”军民结合产业发展规划》,国防科技工业已经成为陕西的重要经济支柱产业之一。高速发展的国防科技工业急需更多的高素质技能人才。职业院校人才培养要依靠行业企业的大力支持,这种双向需求、互利互惠的良好态势为校企合作提供了强劲的动力,也为陕西国防工业职教集团未来的发展提供了更好的机遇和用武

之地。

从职业教育的发展趋势来看。贯彻落实党的十八大精神和国家教育改革和发展规划纲要,加快建立现代职业教育体系,必须把加快推进集团化办学作为基本方向。《教育部职业教育与成人教育司2013年工作要点》明确提出:“要大力推进职业教育集团化办学”。陕西省作为教育部集团化办学的试点省份,多措并举,加大力度,积极促进了集团化办学进程。

综上所述,国家大力发展职业教育集团化办学的政策、陕西省国防科技工业的快速发展为陕西国防职教集团的进一步发展提供了“天时”之机、“地利”之便,可以说,陕西国防工业职教集团前景广阔,大有可为。

但我们必须清醒地看到,随着“十二五”规划的实施,以及现代产业体系建设的不断推进,作为与经济社会发展、与国计民生关系最为紧密的职业教育也面临着前所未有的挑战和压力。前些年校企合作、校际合作主要体现在生源、教学和就业“三大资源”上,但由于经济社会发展、产业结构调整和教育结构的变化,原有职教集团化的办学理念已不能适应经济社会快速发展的要求,按照加快现代职业教育体系建设的要求,职教集团化办学的理念、人才培养的目标、培养的方式和职教集团合作内容必须实施科学地调整,才能可持续的发展。从以政府主导、行业指导、企业参与、院校主动的新型职教集团的要求来看,我们陕西国防工业职教集团还有很多方面不成熟,还有大量工作有待我们去实践、去探索。如何确保受教育者、院校、企业三者的共赢?使三者的目标和利益统一起来,为经济社会发展做出更大贡献,探索形成合作共赢的链条,提高职教集团融合度,使职教集团在面临转型、升级的情况下,以创新的思路推动集团建设,实现更大的合作、共赢和发展。

3 对国防职教集团下一步工作的几点希望

3.1 树立职教集团的主人意识

集团各理事单位必须以主人翁的姿态,充分认识国家提倡集团化举办职业教育要求的重要性,自觉增强做好职教集团工作的紧迫感和责任感。要牢固树立职教集团建设的责任意识和合作理念,明确企业要发展,人才是关键,尤其是加强技能型人才的培养必须引起国防科技工业管理者的高度重视。不仅要重视职前教育与人才选用,而且要重视职工的

在职培训、继续教育,全面改善从业人员的知识结构和能力结构。各理事院校要牢固树立大局观念和服务意识,充分发挥在在职教集团建设中人才培养、职工继续教育和技术服务作用。

3.2 加快现代职业教育体系建设

党的十八大提出,大力发展职业教育,必须加快现代职业教育体系建设。认真贯彻十八大精神,结合职教集团的建设工作,必须着力抓好以下五个方面的重点:一是以服务社会经济发展需求为目标;二是以构建现代职业教育体系为支撑;三是以系统培养技能型人才为核心;四是以产教深度融合为主线;五是以人的终身发展为根本。

3.3 不断创新集团化办学体制机制

我们的职教集团实行的是理事会领导体制和运行机制,虽然不像董事会的运行机制那样紧密,但国防科技工业行业把我们联系在一起,事业发展的需要是我们合作的基础。因此,各理事单位都有责任多提合理化意见建议,完善理事会领导体制,进一步建立高效有序的集团运行机制;以校企合作为载体,开展多项合作,推动建立互惠共赢的内在动力机制;以产业链与专业链对接,创新集团共育人才、共享成果的高技能型人才的培养机制等。

3.4 借助集团平台提高服务质量

围绕校企联动,进一步发挥集团化办学的服务功能。不断优化教育结构,实现校企协调发展;不断推进产教结合,实现校企共同发展;不断统筹资源配置,实现校企优化发展;不断加强能力建设,实现理事单位内涵发展。合理统筹教育资源,力求把国防职教集团的工作做精做特,切实为区域社会经济和行业科学发展服务。

各位理事,陕西国防工业职业教育集团成立三个年头,按照国家集团化办学、行业办职教的要求,今后的路很长,面临的任务更艰巨。希望集团各工作机构按照章程做好计划,大胆开展工作,热情为理事单位服务。各理事单位一方面要配合集团各机构,积极完成好年度的各项任务;另一方面要围绕集团年度的各项任务大胆创新性开展工作,努力为单位生产、经营、发展服务。同时各理事单位要相互加强联系,深挖潜力,深度合作,全面加强职教集团的自身建设,努力打造具有我省军工特色的职教品牌,为促进军工经济和企业的发展,推动陕西国防工业和经济社会发展做出新的更大的贡献!

谢谢大家。

(2013年5月31日)



陕西国防工业职业教育集团一届二次理事会议圆满召开



陕西国防工业职教集团理事长、陕西省国防科工办党委书记、主任赵西民讲话。



职教集团常务副理事长、陕西国防工业职业技术学院党委书记张文斌做工作报告。



职教集团秘书长、陕西国防工业职业技术学院院长张权民主持会议。



陕西国防工业职业技术学院副院长贾宝勤做交流发言。

宣传处樊豫庆供稿